

К ИСТОРИИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ КАФЕДРЫ ГИГИЕНЫ В КАЗАНИ

Э. А. Мустафин

Курс коммунальной гигиены Казанского медицинского института

Преподавание гигиены как самостоятельной науки и развитие ее как науки общественной начинается в Казанском" университете с февраля 1865 года и связано с именем первого отечественного профессора гигиены Аркадия Ивановича Якобия, который основал две старейшие кафедры гигиены в Казанском и Харьковском университетах.

В истории Казанского университета имеется и более ранний случай преподавания гигиены Федором Калайдовичем в 1812-1813 учебном году, но преподавание ее по учебнику Писсиса являлось простым собранием эмпирических правил к сохранению личного здоровья.

По университетскому уставу 1835 года гигиена не была включена в число предметов «государственного врачеведения», а под названием «диететика или гигиена» читалась при кафедре «врачебного вещевословия».

Новый университетский устав, утвержденный 18 июня 1863 года, кроме увеличения числа кафедр и учреждения доцентур, дал возможность демократизировать управление в университетах с правом автономного решения многих вопросов профессорским Советом университета.

В новом уставе структура факультетов по перечню кафедр и преподаваемым предметам не вполне соответствовала требованиям того времени, намного отставала от уровня узкой специализации и научных достижений. Поэтому Киевский университет уже в ноябре 1863 года возбуждает ходатайство об изменении структуры физико-математического и медицинского факультетов¹.

Министерство просвещения направляет проект Киевского университета на обсуждение других университетов.

Гигиену, как и прежде, новый устав не выделяет отдельным

предметом и для нее не предусматривает отдельного преподавателя. Она объединяется с предметом «судебная медицина» учреждением кафедры «Судебная медицина с токсикологией, гигиена и медицинская полиция». Тем самым были ограничены условия для самостоятельного научного развития гигиены и совершенствования ее преподавания. Медицинский факультет Киевского университета предлагает восполнить такой недостаток учреждением самостоятельной кафедры «Гигиена, медицинская полиция, медицинская география и статистика».

В Московском университете при обсуждении киевского проекта медицинский факультет предлагает 22 кафедры (вместо 17 по уставу) и самостоятельную кафедру «Гигиена частная и общественная (медицинская полиция). Учение об эпизоотических болезнях и ветеринарная полиция»².

Харьковский университет своего проекта не предлагает, а высказывает мнение по киевскому, в котором поддерживает создание отдельной кафедры гигиены и медицинской полиции с присоединением к ней учения об эпизоотических болезнях и ветеринарной полиции³.

Медицинский факультет Казанского университета рекомендует свой проект с разделением преподавания на 2 «разряда» — медицинского и фармацевтического. В составе медицинского «разряда» факультет предпочитает открыть новую кафедру глазных болезней взамен кафедры общей терапии и врачебной диагностики, а также предлагает изменить структуру кафедры судебной медицины, отделив преподавание гигиенических предметов. Из трех доцентур, имевшихся при кафедре, было предложено упразднить две судебно-медицинские, заменив их

¹ Университетские известия, 1863, № 12, стр. 9—16.

² МНП (журнал министерства народного просвещения!). 1864, № 7—9, стр. 285.

³ Протоколы заседаний совета Харьковского университета, 1864, № 2, стр. 12—14.

гигиеническими и оставив учрежденную новым уставом эпизоотию, а токсикологию сделать доцентурой при кафедре фармакологии. Таким образом, проект предусматривает следующие: три доцентуры при кафедре судебной медицины: 1) гигиена и медицинская полиция; 2) медицинская география и статистика, 3) эпизоотия и ветеринарная полиция.

Однако донесение медицинского факультета с проектом распределения кафедр и доцентур, представленное в марте 1864 г. и одобренное Советом университета, в течение всего 1864 г. не докладывается министру¹.

Толчком для дальнейшего движения этого проекта послужило избрание Аркадия Ивановича Якобия доцентом кафедры судебной медицины и его инициатива начать преподавание гигиены по новейшей самостоятельной программе.

Л. И. Якобий, окончивший в 1847 году физико-математический факультет Казанского университета, затем получивший медицинское образование в Петербургской медико-хирургической академии и Вюрцбургском университете, доктор медицины, 30 мая 1864 года избирается и 18 августа утверждается доцентом Казанского университета.

Составленная доцентом А. И. Якобием первая «Программа лекций частной и общей гигиены и диететики» была утверждена 30 января 1865 года на заседании медицинского факультета)². Эта программа охватывает все разделы гигиены с вопросами эпидемиологии и санитарного надзора.

1 Попечитель Казанского учебного округа был противником учреждения самостоятельной кафедры гигиены и в течение последующих лет.

2 Центральный государственный архив (УРА) ТАССР, фонд 977, дело 889, лист 10 дело 950, лист 272.

Это явилось совершенно новым во врачебном образовании, и по-новому звучало заявление А. И. Якобия: «Гигиена и медицинская полиция связаны между собой как чистое знание и его применение; только вместе, проникая друг другу, не представляют полное учение о народном здравии, ...не имеют непосредственной задачей изучение местных явлений и применение его к данному пароду», «...вследствие земского устройства, появилась потребность во врачах для сельского населения, где систематическая врачебная помощь крайне затруднительна и где, следовательно, гигиеническим условиям жизни принадлежит далеко не последняя роль»¹.

В Московском университете в это время «гигиену и диететику» преподавал по краткой 32-х часовой программе студентам второго курса доцент эпизоотии и ветеринарной полиции П. И. Медведев, а медицинскую полицию вместе с судебной медициной и врачебным законоведением студентам пятого курса читал профессор Д. Е. Мин (Московские университетские известия, 1865, № I: «Обозрение преподавания пауков в Московском университете за 1865-66 академический год»). Доцент же П. И. Медведев в течение ряда лет в печати и публичных лекциях, считая такое положение большим недостатком, ратовал за совместное преподавание гигиены и санитарного надзора (медицинской полиции).

5 февраля 1865 года попечитель Казанского учебного округа направляет в Министерство просвещения проект медицинского факультета, который утверждается министром 17 февраля того же года².

Позже, в сентябре 1865 года, также был утвержден без изменений проект Киевского университета, а проект Московского долгое время не утверждался³.

¹ ЦГЛ ТАССР, фонд 977, дело 924, лист 26.

² ЖМНП 1865 г., март, отд. 1, стр. 98

³ Университетские известия, 1865, № 11, стр. 18-19

Таким образом, в 1865 году были созданы формальные условия для самостоятельного преподавания и научного развития гигиены в университетах России.

В последующие годы профессор А. И. Якобий настойчиво добивается отделения гигиены в самостоятельную кафедру в Казанском университете, оснащает гигиенический кабинет необходимым оборудованием, добиваясь увеличения денежных средств, и организует практические занятия студентов с санитарно-гигиеническими исследованиями.

В январском номере «Известий и ученых записок Казанского университета» 1868 года была напечатана «Программа гигиены и медицинской полиции на 1868-69 год», в которую профессор А. И. Якобий включает вопросы военной и социальной гигиены, а также расширяет разделы гигиены труда, профессиональной патологии, гигиены детского возраста и детского труда.

В мае 1868 года по предложению профессора А. И. Якобия, Совет университета вводит гигиену и медицинскую полицию в число обязательных теоретических экзаменов при выпускных испытаниях на степень лекаря¹.

К началу 1869-70 учебного года в Казани гигиена и судебная медицина фактически преподаются отдельно двумя профессорами, так как по инициативе А. И. Якобия преподавание судебной медицины было передано И. М. Гвоздеву, утвержденному экстраординарным профессором 31 мая 1869 года.

В конце 1869 года Совет Казанского университета получает положительный ответ на свое ходатайство, отправленное в мае 1868 года, об учреждении отдельной кафедры гигиены, которое было поддержано другими университетами и медицинским Советом при Министерстве внутренних дел.

¹ Известия и ученые записки Казанского университета, 1868, вып. III-IV, стр. 282-287.

Министр просвещения в официальном документе за № 9645 от 25 октября 1869 г. сообщает всем университетам об этом решении, в котором сказано: «...что при том развитии и значении, которых гигиена достигла в настоящее время, было бы весьма полезно и целесообразно отделить преподавание ее от преподавания судебной медицины учреждением особой, самостоятельной, ординарной кафедры для гигиены с медицинской полицией» и далее: «...медицинский совет полагал бы более удобным обратить кафедру «общей терапии и врачебной диагностики» в две доцентуры, присоединив «общую терапию» к кафедре фармакологии, а «врачебную диагностику» к факультетской терапевтической клинике. Что же касается до кафедр истории и энциклопедии медицины, то совет полагал бы упразднить, ...Таким образом, свободные, по упразднении сих кафедр, суммы могли бы быть обращаемы на самостоятельную кафедру гигиены с медицинской полицией, медицинской географией и статистикой, с присоединением к ней доцентуры для преподавания эпизоотических болезней и ветеринарной полиции»¹.

Этот документ послужил основанием для официального существования отдельной профессорской кафедры гигиены, и в январе 1870 года состав Совета Казанского университета объявляется с «ординарным профессором гигиены А. И. Якобием» и с «экстраординарным профессором судебной медицины И. М. Гвоздевым»².

В 1870 году Совет университета выделяет отдельное помещение для гигиенического кабинета, а министерство народного просвещения разрешает отпустить 2532 рубля на устройство гигиенического и гистологического кабинетов³.

¹ Известия и ученые записки Казанского университета, 1869, т. V, стр. 323-325.

² Известия и ученые записки Казанского университета, 1870, том VI, стр. 4.

³ там же, стр. 230.

В конце 1871 года профессор А. И. Якобий подает прошение об уходе из университета в знак протеста против увольнения профессора П. Ф. Лесгафта министром, и кафедра гигиены в Казани становится вакантной с декабря 1871 года. Совет Харьковского университета 2 марта 1872 года избирает А. И. Якобия профессором кафедры общей терапии и врачебной диагностики и ходатайствует перед Министром об открытии кафедры гигиены на условиях, предложенных в вышеприведенном документе Министерства за № 9645 от 25/X-1869) года¹.

Таким образом, хотя отдельное преподавание гигиены по новой программе как самостоятельного предмета начинается в Казани с февраля 1865 года учреждением доцентуры гигиены и медицинской полиции, — возникновение отдельной профессорской кафедры гигиены следует официально отнести к январю 1870 года, когда о печатном органе университета впервые сообщается о самостоятельном профессоре гигиены в составе Сонета, после которого в протоколах Совета, в отчетах и других официальных документах упоминается отдельная кафедра гигиены с гигиеническим кабинетом «в заведовании ординарного профессора А. И. Якобия», а также вакантная кафедра гигиены.

¹ Протоколы заседаний Совета Харьковского университета, 1872, № 4, 2 марта, статьи 16, 17.

